

守初心 担使命 找差距 抓落实

市水务局扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

■记者 陈洪

本报讯 全市“不忘初心、牢记使命”主题教育启动以来，在市委“不忘初心、牢记使命”主题教育第七巡回指导组的有力指导下，市水务局按照“不划阶段、不分环节”的要求，以深化理论学习为基础，以抓实调查研究为载体，以深入检视问题为契机，以狠抓整改落实为驱动，坚持密切联系实际，牢固坚持问题导向，努力把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实四项重点措施贯通起来，同向发力，推进主题教育持续走深，呈现良好的工作态势。

市水务局坚持把学习教育贯穿始终，真学真信真懂，做到入脑入心、知行合一。一方面，领导带头促“导学”。局党组书记亲自主持制定局理论学习中心组主题教育学习活动安排，

率先围绕学习习近平总书记关于水利工作的重要思想作辅导报告，带头深入学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》等读本，并围绕新时代水利工作方针和水利改革发展总基调主题开展了集中研讨。另一方面，创新方式促“讲学”。在集中研讨的基础上开展革命传统教育，先进典型教育，形势政策教育，“三个以案”警示教育。通过瞻仰革命烈士陵园，邀请渠沟镇徐度乐事迹馆传讲人徐度刚同志讲述老一辈共产党人徐度乐不忘初心、勇担使命、坚定信仰、艰苦奋斗的感人故事，通过红色教育传承红色基因。在集体学习前随机选取领学代表、会上随机点名发言，实现人人参与学习、人人深入思考、人人准备发言，营造了比学赶帮超的浓厚

氛围，全体党员干部做到了真学、真信、真懂、真用。与此同时，坚持把调查研究贯穿始终，树立问题导向，做到求真务实、深接地气。坚持问题导向，找准工作症结。重点围绕涉及全局性、战略性、改革性的课题和群众关心的热点难点堵点问题，确定4个调研专题，通过上门走访、蹲点调研、座谈交流等方式听民意、找症结、谋思路。坚持实事求是，摸清摸透实情。建立领导班子“四个一”调研机制，聚焦一个重点问题、完成一份调研报告、制订一个整改方案、完善一套评价机制，确保调研实效。深入分析研判，推动调研成果转化。积极做好调研“后半篇文章”，在实地调研的基础上，及时汇总梳理调研发现的问题、听到的意见，切实分析透彻问题症结，提出解决问题、改进工作的思路举措。此外，坚持把检视问题贯穿始

终，坚持即查即改，做到勇于斗争、全面整改。突出整改重点。集中开展形式主义、官僚主义治理，深入查找、重点整治走马观花、蜻蜓点水、文山会海、不求实效、急功近利、表面文章等问题。从政治站位上找差距，从思想深处找根源，从工作落实上找不足，从责任担当上找缺失。坚持立检立改。坚持边学边查边改，列出问题清单，建立整改台账，逐条研究制定具体的解决办法和整改措施，确保改到位、见实效。

下一步，市水务局将继续

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真检视自身在思想政治、业务能力、工作作风等方面存在的问题和差距，从思想深处改起，从每一件小事抓起，确保主题教育不折不扣落地落实。

河湖面貌明显改善 全市河湖“清四乱”专项行动 成效显著

■记者 陈洪 通讯员 史孝庭

本报讯 细心的市民会发现，如今行走于萧濉新河两岸，之前存在的建筑垃圾随意堆放的现象不见了，取而代之的是生机勃勃的绿化苗木、精心设计的生态护坡。萧濉新河面貌的明显改善，得益于我市河湖“清四乱”专项行动的扎实推进。

行动求实效，关键在落实。为此，我市坚持以《水法》《防洪法》《关于在湖泊实施湖长制的意见》等法律法规和重要文件为依据，对河湖管理范围内“四乱”问题进行集中清理整治。针对调查摸底发现的问题，逐项细化明确清理整治任务、具体措施、部门分工、责任要求和进度安排，对照问题清单建立月报告、月通报制度，确保问题清理整治到位。市河长制办公室和市水务局对重点问题挂牌督办，倒排整治时限，实行问题清单销号，目前全市排查出38个问题，均已完成整改。

为了确保河湖“清四乱”专项行动有力有序推进，我市着力加强组织领导，形成工作合力。市水务局成立了“清四乱”专项整治工作领导小组，负责组织协调和调度督导，确保形成良性的工作机制。召开会议进行专题研究，制定出台《淮北市河湖“清四乱”专项行动实施细则》，对萧濉新河、王引河、新沱河、浍河、朔西湖、南湖、临涣湖等河湖管理范围内乱占、乱采、乱堆、乱建等突出问题开展专项整治。召开了全市河湖“清四乱”专项行动工作会议，学习传达上级工作要求，对全市“清四乱”专项行动进行了统一部署。要求各县（区）全面开展“清四乱”调查摸底、登记建档工作，做到核查一处、登记一处、规范一处。

同时，摸清问题底数，夯实主体责任。县（区）水行政主管部门明确责任单位和责任人，制定切实可行的“清四乱”实施方案，按照“底子清、问题明”的要求，明确时间

为了确保整治成果得到长效保持，我市还在强化监督检查上狠下功夫。

市河长制办公室和市水务局组成3个督查组，对县（区）“清四乱”专项行动实施情况开展全面监督检查。

督查组对照“四乱”问题

清单，采取“四不两直”的方式，全

面核查问题清理整治工作落实情况，重点核查漏查漏报、清理整治不

到位、整治后出现反弹等问题。对

工作推进不力、督查整改落实不到位的，及时通报给有关河湖长，提请

对相关责任人予以责任追究，确保

“每一个问题都清理整治到位。

通过大力开展“清四乱”专项行动，加强了河湖管理保护，维护了河湖健康生命，有效改善了河湖面貌，进一步夯实了河湖长制工作基础。

市水务局召开 主题教育调研成果交流会

■记者 王陈陈 实习生 周成杰

本报讯 10月25日，市水务局领导班子成员召开“不忘初心、牢记使命”主题教育调研成果交流会。市委第七巡回指导组副组长周荣辉等到会指导。

市水务局领导班子成员高度重视主题教育调查研究，分别就全面推行河湖长制、农村饮水安全工程、地下水限采压采及置换、重点水利工程建设等四个课题，采取“四不两直”方式，通过实地考察、暗访抽查、对比研究等多种形式深入基层、深入现场，察实情、找问

题、议对策，进一步摸清基层情况，理清问题产生的原因，按照边查边改、立行立改、即知即改的要求，提出改进工作的对策建议，将破解问题与调研工作同步推进，切实把调研活动成果转化到实实在在的工作成效。

市水务局相关负责同志表示，专题调研和成果交流是找准水利管理工作难点、发现痛点、疏通堵点的良好契机，是推动主题教育取得实效的关键环节。下一步，将切实抓好问题整改，努力促进成果转化，为全市经济社会高质量发展提供有力的水资源保障。

我市开展水土保持工作 特色足成效好

■记者 王陈陈 通讯员 翟园园

本报讯 近年来，我市秉持“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，认真贯彻落实《中华人民共和国水土保持法》等有关水土保持法律法规，在推进重点区域水土流失综合治理工作、加强预防保护及生态修复等方面下大力气，努力将新理念转化为新举措、新行动，用实践与实效诠释“绿水青山就是金山银山”的生态文明发展之路。

加强规划引领。围绕中国碳谷·绿金淮北战略、经济社会发展和生态文明建设大局，出台了《淮北市水土保持规划（2018—2030）》这一贯彻落实国家生态文明建设总体要求的行动指南和纲领性文件，作为指导今后一个时期淮北水土保持工作的发展蓝图和重要依据。同时，着力打造与当地自然条件相适应、经济社会可持续发展相协调的水土保持总体布局和水土流失防治措施体系。预计到2020年，全市完成水土流失治理面积19.6平方公里，水土流失面积占总土地面积的比例下降到2.5%以下；到2030年，将全面建成水土流失综合防治体系，全市完成水土流失治理面积74.4平方公里，水土流失面积占总土地面积的比例下降到0.5%以下。

突出项目监管。高度重视生产建设项目水土保持事中、事后监督管理工作，进一步加大监管力度，不断创新工作举措，对所有国家、省、市各级审批的建设项目的水土保持方案进行全面检查，并针对监督检查情况指出存在问题，下发监督检查意见及整改要求。截至目前，共完成45个项目的监督检查任务，其中省级批复22个项目、市级批复23个项目。

强化宣传教育。充分利用3.22“世界水日”、全国法制宣传日等，切实抓好水土保持法律法规的宣传教育工作，进一步提高全民水土保持意识。积极与市委党校对接，开展水土保持国策宣传进党校活动，邀请水利部水土保持专家为市委党校县干班、青干班、科干任职班、党派班等200多名学员作《防治水土流失，推进生态文明建设》专题报告，为推进新时期水土保持工作提供坚实的思想保障。水土保持是水生态文明建设的重要一环，在省级生态文明建设试点验收中，我市表现尤其突出，综合得分在全省地级城市中位居第一。目前，迹地恢复治理率超过90%，水土流失治理率达94.2%，林草覆盖率44.3%，有力助推水土保持生态文明建设再上新台阶。

我市大力实施农村饮水安全工程解决“吃水难”

111.45万农民群众喝上“放心水”

■记者 陈洪

本报讯 农村饮水安全工程事关农民的生活和健康，事关农村的发展和稳定。近年来，市水务局把农村饮水安全建设作为办实事、惠民生、促发展的重要工作来抓，以提高供水保障率为重点，加快推进农村自来水管网改造，切实改善集中供水水质标准，为改善农村生产生活条件，打赢脱贫攻坚翻身仗奠定了坚实基础。为了确保工程顺利实施，市水务局坚持加强组织领导，科学统筹谋划。一方面，市领导多次实地调研农村安全饮水工程建设管理情况，现场指导农村饮水安全工作。市府成立了由分管市长任组长，市相关部门为成员的淮北市农村饮水安全工作领导小组，下设办公室，市水务局从二级机构抽调4名人员负责办公室日常事务，切实

推进我市农村饮水安全工程建设和管理。另一方面，持续优化工程布局。结合全市改善农村人居环境总体工作，我市坚持近期效益与长远利益相结合，科学制定路线图和时间表，充分利

用小水厂现有资产，打破村级区域限制，通过并网联网等方式，积极整合小水厂，以运

带停，逐步建设“千吨万人”规

模水厂，发挥规模效益，降低运

营成本。2018年通过大田水厂

管网延伸并界沟水厂，2019年

年新建南坪、临涣水厂，兼并朱

口、路东、临南、石湖等8座单

村水厂。摸清水厂底数，结合农

村供水工程底数调查掌握农

民用水需求，完善规划。通过

对氟超标地区供水工程的运行

情况调查，明确氟超标问题成因并分类汇

总，作为制定解决方案的基础。

在掌握实情的基础上，根据总

体目标任务，修改完善县、区2

年（2019—2020年）应急供水

规划，制定了行之有效的实施办法。

农村饮水安全工程建设事关群众切身利益，保证工程

质量是农村饮水安全建设的根

本。为此，我市着力强化质

量管理。在农村饮水安全工程

建设中，全面推行“项目法人制

、建设监理制、工程招标制

和合同施工制”的“四制”管

理。每处工程都组建了项目法

人，明确了项目法人代表、技

术和安全负责人，将责任落实

到人头，同时每处工程都经过

了受益村“一事一议”民主议

事讨论通过，再由技术人员现

场查勘，编制工程设计或实施

方案，确保工程建设的合理性。

严格实行施工监理，委托专

业监理公司对农村饮水安

全工程进行巡回监理，市、县

（区）主管部门定期对工程进

行质量巡查，确保工程质量。

严把竣工验收关，实行质量一

票否决制，对存在质量问题的

工程一律不予验收，不予拨付

资金。

三分建、七分管。严格落

实管护责任成为工程常态运

行的重要抓手。对农村饮水安

全工程的运行管理，我市各县

区坚持因地制宜，采取不同的

运营管理模式。濉溪县采取市

供水公司、县供水公司与县城

投公司合作入股的方式，成立

濉溪县供水公司管理全县的

规模水厂，规模以下水厂（小

水厂）由镇、村管理；其余三区

大多采取规模水厂由市供水

公司管理，规模以下水厂（小

水厂）由镇、村管理相结合的

方式进行管理。目前全市126

处工程全部落实了管理单位。

全市农村饮水安全工程运行

管理服务水平大大加强，供水保

障率显著提高，工程效益得到充

分发挥。为确保农村饮水安全工程

建得成、管得好、用得起、长受益”，我市积极探索长效管理机制。

先后制定出台《淮北市农村饮水安全运行管理办法》《淮北市农村饮水安全工程长效管理机制建设的实施意见》《淮北市农村饮水安全巩固提升工程实施办法》，压实压紧农村饮水安全管理地方人民政府的主体责任、水行政主管等部门的行业监管责任、供水单位的运行管理责任；成立农村饮水工作督察组，常态化对农村饮水工程开展督查暗访，发现问题及时通报，督促整改。

在各方共同努力下，截止到2018年底，全市共建供水工程126处，采取集中供水方式解决农村111.45万人的饮水安全问题，自来水普及率72%。

其中，濉溪县解决65.5万人的饮水安全问题，自来水普及率67.6%，22个贫困村实现了自来水村村通。

为确保农村饮水安全工程

建得成、管得好、用得起、长受益”，我市积极探索长效管理机制。

先后制定出台《淮北市农村饮水安全运行管理办法》《淮北市农村饮水安全工程长效管理机制建设的实施意见》《淮北市农村饮水安全巩固提升工程实施办法》，压实压紧农村饮水安全管理地方人民政府的主体责任、水行政主管等部门的行业监管责任、供水单位的运行管理责任；成立农村饮水工作督察组，常态化对农村饮水工程开展督查暗访，发现问题及时通报，督促整改。

在各方共同努力下，截止到2018年底，全市共建供水工程126处，采取集中供水方式解决农村111.45万人的饮水安全问题，自来水普及率72%。

其中，濉溪县解决65.5万人的饮水安全问题，自来水普及率67.6%，22个贫困村实现了自来水村村通。

为确保农村饮水安全工程

建得成、管得好、用得起、长受益”，我市积极探索长效管理机制。

先后制定出台《淮北市农村饮水安全运行管理办法》《淮北市农村饮水安全工程长效管理机制建设的实施意见》《淮北市农村饮水安全巩固提升工程实施办法》，压实压紧农村饮水安全管理地方人民政府的主体责任、水行政主管等部门的行业监管责任、供水单位的运行管理责任；成立农村饮水工作督察组，常态化对农村饮水工程开展督查暗访，发现问题及时通报，督促整改。

在各方共同努力下，截止到2018年底，全市共建供水工程126处，采取集中供水方式解决农村111.45万人的饮水安全问题，自来水普及率72%。

其中，濉溪县解决65.5万人的饮水安全问题，自来水普及率67.6%，22个贫困村实现了自来水村村通。